Villamosmérnoki szak (BSc)

Villamos energetika; BMEVIVEA2(7 vizsga

2010. junius 3. Megoldasi idé: 100 perc Név:
Megtekintés/szébeli: 2010.06.04. 9.00-10.00 V1. 213

Neptun kod:
Pontszam Osztalyzat Feladat
48-60 5 1 Terem: Szék:
40-47 4 2 R
32-39 3 3 o
24-31 2 4 o
0-23 1 5 o
6 -
Osszesen _ Jegy:

Figyelem!!! A feladat kidolgozdsdra KIZAROLAG a feladatlap iiresen hagyott feliiletei hasznalhatdk fel.
Potlapon beadott megoldas nem fogadhato el. Csak a tintdaval irt, olvashaté megolddsokat fogjuk kijavitani!

A vizsgin nem hasznalhat6 szoveges karakterek bevitelére alkalmas eszkoz!!!

1. Jelolje az alabbi ujsageikkben eléforduld, a villamos energetika targykorébe es6 pontatlan vagy valotlan
allitasokat:

»~Magyarorszagon a kézcélll villamosenergia-szolgaltatas a XIX. szazad 40-es éveiben indult meg. A
magasfesziiltségli aramot szallité tavvezetékek &sszekapcsolasaval 1939 végére kialakult az
egylittmtkddd villamosenergia-rendszer, amely egészen 1978-ig a 750 kW-os tavvezeték lizembe
helyezéséig a kornyezd orszagok energiarendszerétdl fliggetleniil (u.n. sziget tizemben) mikodott.
Hazankban a 220 V-os étviteli halozat a legnagyobb kiterjedésii, de tobb 100 km kiterjedésii 400 kV-
os kabelhaldzat is {izemel. Hazank legnagyobb erémiive a Paksi Atomerdmi, amelynek 4 blokkja
egyittesen 200 MVA hatasos villamos teljesitmény leaddsara képes és ezzel a hazai
villamosenergia-fogyasztas, ami kb. 33.000 MWh/év, tobb mint 70%-at szolgéltatja. A szélenergiat
hasznositd szélparkok beépitett villamos teljesitménye koriilbeliil 200 MWh és ezzel tébb mint
500.000 haztartds villamosenergia igényét biztositjdk. A szélerémivek tSbbsége 20 kW-os
feszilltségszinten csatlakozik a villamos alaphalézathoz és valamennyi ilyen erdmi részt vesz a
rendszerszintli szabalyozasban is. Ezzel hozzajarulnak ahhoz, hogy a fogyasztas és a termelés
egyensulya a 60 Hz-es névleges haldzati frekvencidn, a legnagyobb haldzati veszteséggel a
névlegeshez kozeli fesziiltségszinten j6jjon 1étre.”

(10 pont)



5. Adjameg egy Z = jX soros impedanciéval jellemezhetd vezetékre, adott vegponti fesziiltségek esetén:
a) az S és R végpontokra a hatdsos és a meddé teljesitmény Osszefiiggéseket,
b) aszinkron-stabilitis korlatjat,
¢) hogyan tudna befolydsolni a meddételjesitmény-aramlast.
(10 pont)

6. A csillagpont foldelési modokkal kapesolatosan:

a) Hasonlitsa Gssze — tdbldzatos formaban — a kdzvetleniil és a nem kozvetleniil foldelt (szigetelt,
kompenzalt, ellenallason keresztiil foldelt) csillagpontd halézatokat az ép fazis zarlat alatti
fesziiltségemelkedése és a foldzarlati sram nagysaga szempontjabol.

b) Adja meg a hazai halézatok kiilonbézd fesziiltségszintjein (400 kV, 120 kV, 20 kV, 10 kV, 0.4 kV)
alkalmazott csillagpont fSldelési moédokat.




2, Szamitsa ki az aldbbi végtelen halozat — tavvezeték — fogyasztd atviteli halozat esetén a tavvezetéken a
fesziiltségesést kV-ban és viszonylagos egységben. Alapmennyiségnek a fogyaszté névleges fesziiltséget €s
teljesitmeényét valasszal

Halozat: i I
H_ ! ! Fogyaszt6 adatok:
Un = 22kV Tavvezeték jellemzok: e 22 KV
Sz = CO (= 20 km B
r=0,32 (/km Sn=6 wa
x = 0,3 Q/km cos ¢ = 0,8 ind.

(10 pont)

3. Az alibbi transzforméator 20 kV-os oldalan adottak a fazisfesziiltségek:

U,=0 k¥, Ub=18+j6«/3_kV, U,=18-j6J3 &V —@—

Szamitsa ki és fazorabran abrazolja a 120 kV-os oldal 20/120 kV
foldhoz képest mérhetd fesziiltségeit! Y,y6

(10 pont)



4. Allapitsa meg, hogy az aldbbi halozat jellt helyén bekovetkezd FN vagy a 3F zarlat ad-e nagyobb zérlati
aramot! Valaszat roviden indokolja meg!
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(10 pont)



